第１０回第１部会（行政推進）概要

日　時　　平成１９年１１月１３日（火）　午後６時３０分～午後８時１５分

場　所　　登別市役所　第２会議室
司会進行　平部会長
出席者　　平秀里、合田美津子、石亀裕、鎌田和子、田中寛志
事務局　　伊藤総務部次長
千葉企画グループ主査（企画調整担当）、沼田企画グループ主査（企画調整担当）
議　題　　１．外部評価の総まとめ

２．フォーラムについて

３．その他
※事務事業の外部評価について資料配付。

※合田委員からフォーラムに係る資料を配付。
１．外部評価の総まとめ

　◇　運営委員会に第１部会で行った外部評価２本を提出した。外部評価の結果について、今年度は運営委員会への提出までとし、市への提出はしないこととなった。
２．フォーラムについて
◇　前回の運営委員会に提出した資料に、私案を加えたものを持参した。第1部会として案を作成し、次回の運営委員会に図ることとしたい。
◇　講師の森先生には連絡がついた。２月、３月はいつでも良いとのことであった。

◇　フォーラム開催日程は、市民会館の空き状況等により３月２日（日）とし、運営委員会に図ることとする。

◇　広告料３，０００円を２０口は難しい。５，０００円は１０口のほうが良い。

３．その他（次回のテーマについて）
　◇　市民自治推進委員会が立ち上がって半年だが、部会員の出席が悪い。第１部会に限らず、他の部会においても同じ状況と聞いている。これは自治推進委員会の存続にかかわる問題であり、十分に論議していく必要がある。
　◇　第５部会の「景観・緑化条例策定プロジェクト会議」のように何か１つのテーマを決めて、第１部会の部会員に限らず、他の部会員や一般の市民にも声かけをし、興味がある人を集める方法もある。

　◇　次回のテーマということではないが、「国際交流」について部会のテーマに取り上げて欲しい。

　◇　フォーラムの講師に森さんが来るが、我々も自治や合併のことなどについて、もっと勉強すべきだと思う。

　◇　自治推進委員会が設けられた目的を見つめなおすべき。もう一度原点に返って確認することも必要。

　◇　今後、運営委員会において外部評価の基準を再検討していくことになる。第１部会としての意見をまとめることも必要では。

◇　次回のテーマは「自治推進委員会の方向性について」と「外部評価の基準について再構築」の２点を候補とし、１１月２６日に開催される運営委員会にて部会への協議事項が出なければ、「自治推進委員会の方向性について」を次回のテーマとする。

　　また、自治について合田副部会長が資料を持参することとする。

◎次回開催日時等

日時　平成１９年１２月１３日（木）　１８：３０～
場所　市役所３階　第２会議室
