第２５回第１部会（行政推進）概要

■日　時　　平成２１年２月１２日（木）　午後６時３０分～午後８時

■場　所　　登別市役所　２階　第１委員会室
■出席者　　合田美津子、鎌田和子、石亀裕、関修
■事務局　　二階堂企画Ｇ総括主幹、沼田企画Ｇ主査（企画調整）
■議　題　　１　市民自治フォーラムについて
２　評価事業抽出
３　部会への感想や意見

４　総括「２０年度事業」

■配布資料　資料１　第２５回会議・議案書　（合田部会長）

■内　容

❑　前回の運営委員会では、市民フォーラムの役割分担などを決めました。

　　事業仕分けについては、仕分け人を選出しました。仕分け人は、田中会長、第１部会から合田部会長、関委員、第２部会から大山口部会長が選出されました。

　　また、市民自治推進委員会と運営委員会のあり方等について話し合いを行い、各委員が認識を深めましたが、会議の時間が足りないといった状況です。
　　
議題１　市民自治フォーラムについて

❑　本日の出席者が少ないので、チケット販売をできないのが残念です。

３月１日は、１１時に市民会館に集合ですので、皆さんよろしくお願いします。各委員は、多くの人が市民自治フォーラムに参加するよう活動してください。
議題２　評価事業抽出及び議題３　部会への感想や意見

❑　評価事業抽出と部会への感想・提言については、１月末までに各委員がペーパーにして事務局に提出することとしていましたが、意見がありませんでした。
　　なにか意見がありませんか。なければ、この議題は延期することとします。

議題４　総括「２０年度事業」
❑　部会で取り組みたいテーマ等はありますか。

❑　この部会にはテーマとして合わないのかもしれないが、クリンクルセンターについて話を聞いてみたい。白老のこともあるし、これからどうなるのか気になっている。

❑　財政問題などについて自分たちの意見を言ったとき、その意見について市がどう考えているのか聞いてみたい。

　　産業クラスターについても、自分なりの考えがある。観光産業に結びつけるというよりも産業クラスターと言うのであれば、もっと広範囲に捉えるべき。

❑　部会での話は感心するような話題が多い。委員会での取組により行政が動いたということになればいいと思う。

❑　部会のテーマは、部会員がしたいと思うことをすべきではないか。

❑　総意であればいいのではないかと思う。みんながいいねということになれば良いのではないか。

　　議案書の（５）総括に①から⑤まで取り組む事案を掲載した。

　　しかし、これまでに実現したのは③のフォーラムについてだけです。事務事業評価にかなり時間をとられているのが現状です。この部会で何をテーマにしていけばよいか難しいと感じています。

❑　部会長が提案してくれた方がみんなも取り組みやすいのではないか。

❑　部会長がテーマを出すのは押し付けみたいで、どうかと思う。

❑　部会長がテーマを出してもいいと思う。また、他の部会員が言ったテーマもどうするのか、話を最後まで導いて欲しい。外部評価についてもこれまで色々資料を作ってきた。それがすべて無駄になっているわけではない。何も進んでいないかのように言うのはいかがなものか。

❑　無駄になっているとは思っていない。外部評価も進んできている。市民自治推進委員会はもっと外部の人から意見を聞くべきだと感じている。

❑　市の中にオピニオンリーダーがいないと外部の人から指摘されたことがある。室蘭の水族館の館長に民間の人がなった。民間をもっと活用すべき。図書館については、価値はあるとは思うが、今となっては図書館にどれだけの価値があるのか。お金を取って本を貸すとか、コンビニと合体するとか、民間の発想を入れるべき。市は、今、費用を使いすぎている。また、施設等を利用させるようにしていない。町内会の助成金はいらないと思う。町内会で節約すれば市から助成金をもらわなくてもやっていけると思う。財政を再建するためにそういったことは必要だと思う。

❑　市民自治推進委員会の体制等についても考えなければならない時期に来ている。各委員に案がありましたら、いつでも言っていたただきたい。
　　今後のテーマ等については、各委員からいろいろな意見が出ましたので、また、話し合うこととしたい。

次回の開催について
●開催日時：平成２１年３月１３日（金）　午後６時３０分

●開催場所：市役所 ２階 第２委員会室
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