第３５回 第１部会( 行政推進 )概要

日時　　平成２１年１１月２０日（金）１８：３０～：２０：００

場所　　登別市役所　２階　第２委員会室

出席者　　委　員：合田美津子，平　秀里，関川昭雄，関　　修

事務局：沼田政策推進G兼企画G主査（事務局報告時のみ）

◆事務局報告事項

１．１０月運営委員会以降の関係事項経過について

◆議　　事

◇議題１　：第２回特別委員会の審議状況と今後の対応について

・第１回の流れを踏まえ、「今、なぜ条例についての再確認か？」という観点から、木村副会長より合田部会長に基本条例の言わんとする本質につきレクチャーを　との求めがあった。これを受けて、条文をなぞるより共通理解、共通認識を広げることが先決との思いから、条例制定に関わってきた者としての所見として、制定時前後の背景と経過、躓きの要因確認などについて説明、意見交換した。

・各メンバーも、現状認識とあるべき論につきそれぞれの思いにつき発言したが、条例が第２８条で示す「市民自治推進委員会の設置の狙いと委員会が為すべきこと」への認識が今ひとつ共通ものになりきれてない状況との印象である。
次回は、基本条例の理念を踏まえた市民自治推進委員会の行動として、第２８条が示す事項につき具体的にどう考え何をすべきなのかに議論が展開されるよう対処することとする。
◇議題２　：「市民フォーラム」及び「研修会」の開催について

・両者を、同時並行的に開催すべく計画するものとし、基調講演および討論アドバイザーといった位置付けで元「自治基本条例をつくるみたか市民の会」世話人だったジャーナリストの内仲英輔氏に出動を要請、基本的了解を得たので、計画詳細の具体化へ向け検討調整を推進することとし、「企画書（案）」を次回運営委員会に提案、了承を得る運びとする。

・「企画書（案）」：別紙参照
◆次回部会開催予定

日　時：平成２１年１２月１４日（月）１８：３０～

場　所：市役所　２階　第２委員会室
以　上　
