第３９回 第１部会( 行政推進 )概要

日時　　平成２２年４月５日（月）１８：３０～：２０：３０
場所　　登別市役所　２階　第２委員会室

出席者　　委　員：合田美津子，田中寛治，平　秀里，関川昭雄，関　　修
事務局：沼田政策推進G兼市民活動センター主査（事務局報告時のみ）
◆議　　事

◇議題１　：第３回市民自治フォーラムの事後反省・研修会の開催について
フォーラムの反省・研修会については、事前の計画段階から第１部会の企画のもとに実施することが予定されていた。

当部会では、これを受けてその実施要領について協議、概略以下の内容での実施要領を整理し、運営委員会での審議を経て実施することとした。

・開催趣旨：３月７日の｢第３回市民自治フォーラム｣の開催結果を踏まえて、今後のフォーラムの開催方法や今後の活動展開へ向けての問題点・課題の摘出とその改善策等について討論・協議する。
・開催時期：平成２２年５月中旬（5月運営委員会後の平日の18:30～　を目途とする）
・開催場所：市民活動センター（２Ｆ　市民活動室Ａ　を予定）
・参加対象：市民自治推進委員　全員
・協議方法：参加者全員により、アンケート結果を活かしながら開催趣旨に副った意見交換・協議を行う。
◇議題２　： ｢運営見直し委員会｣の現状と今後の方向について情報交換
見直し委員会に、委員長と委員を出している部会として、その現状について他部会委員に対して報告し、意見・情報の交換を行った。
報告された見直し委員会の現状は以下のとおり。

運営見直し委員会は、４月１日の第３５回運営委員会で、①自治推進委員会の目的・役割の再確認　②今後の組織機能のあり方　について協議結果を報告、基本的考え方について了承を得た。

更に、残る課題として「基本的考え方の具体化」があるが、引き続き現行の見直し委員会で推進すべきことが取り決められた。
◆次回部会開催予定

５月は、フォーラムの反省・研修会や運営見直し委員会での残留課題具体化へ向けた作業が込合っていること等から休会とし、それらの動向を踏まえて次回会合日程を別途決めるものとする。
以　上　
