道路占用許可一般条件
１．占用の場所、維持管理
（１）道路占用者は、道路法、同法施行令その他関係法令を遵守するとともに、占用物件      を常時良好な状態に保つように管理し、もって道路の構造又は交通に支障を及ぼさな　　 いように努めなければならないこと。

（２）占用物件の設置場所、構造、占用工事の実施方法及び道路の復旧方法については、　　許可書に特別の定めがない限り占用申請書及びその添付図書により実施すること。
（３）占用工事実施中に、占用物件の設置箇所、構造、工事の方法等を変更する必要が生　　じたときは必ず報告すること。
（４）占用工事が完了した後１０日以内に完成届けに写真を添付して提出すること。
（５）道路利用者や第三者への重大事故を未然に防止する観点から、その損傷により特に道路の構造又は交通に支障を及ぼすおそれのある占用物件については、占用許可後、５年が経過する時期を基本として、道路管理者による占用物件の安全確認のため、占用物件の現状について、道路管理者あて書面等により報告しなければならない。
（６）占用物件の異常により、道路の構造又は交通若しくは周辺住民に影響を与え、又はそのおそれがあるときにはただちに必要な措置を講ずるとともに、その占用物件の異常の状況及びそれに対して講ぜられた措置の概要を道路管理者に報告しなければならない。
２．占用物件の維持管理
　　　占用物件の清掃、維持管理を適正に行い、道路の構造又は、交通に支障のないよう　　にすること。  
３．占用の権利の譲渡等
    　占用の権利を、他人に譲渡する場合、相続又は法人の合併の場合には、その権利義　　務を継承しようとする者が届け出ることにより、占用の権利を継承することができる。
４．占用に関する手続き
（１）前項の届け出のほか、次の異動があった場合は、すみやかに届け出ること。
    イ  住所又は氏名を変更（譲渡による場合を除く）したとき。
    ロ　占用者である個人が死亡したとき。

　 ハ　道路の占用を廃止したとき。

　 ニ　その他許可書に記載されている事項を変更しようとするとき。
（２）占用の期間が満了した後も引き続き占用しようとする場合は、その満了の日の２０　　日前までに、継続占用の申請をすること。
５．許可の取り消しなど
      次にあげる場合には、許可の取消等の処分をし、及び占用物件の改築、除去等の必　　要措置を命ずることがある。
（１）道路法若しくは道路法の規定及び登別市道路占用条例に基づく命令の規定等に違反　　したとき。
（２）この許可に付した条件に違反したとき。
（３）詐偽その他不正な手段によりこの許可を受けていたとき。
（４）道路に関する工事によりやむを得ない必要が生じたとき。
（５）道路の構造又は交通に著しい支障が生じたとき。
（６）第４号及び第５号に掲げる場合のほか、道路管理上の事由以外の事由に基づく公益　　上やむを得ない必要が生じたとき。
６．許可の取消等に係る費用の負担
      前項の規定により処分を受け、又は必要措置を命ぜられた場合で、前項の第１号か　　ら第４号に掲げる場合は、当該義務履行に要する費用は、占用者の負担とする。ただ　　し別途協議を受けているもの又は、占用者が費用を負担することが適正でないと認め　　られるものはこの限りではない。
７．現状回復　
      占用の期間が満了し又は占用を廃止しようとするときは、その日までに占用者の費　　用で占用物件を除去のうえ、道路を現状に回復しなければならない。ただし、現状に　　回復することが不適当なとき又は原状に回復するために道路の構造又は交通に支障を　　及ぼすおそれのある工事を伴う場合には、あらかじめ指示を受けて行うこと
