第２回 運営見直し委員会 概要

日時　　平成２２年２月１０日（水）１３：３０～：１６：００

場所　　登別市役所３階　第２会議室
出席者　　合田美津子，木村義恭，山田正幸，瀧川正義，関　　修
◆審議・確認事項
１．あるべき組織運営の姿について意見交換

前回のフリートークを経て、現状の認識を踏まえたあるべき組織運営の姿への各自の思いを組織図や連関図を含む文書として持ち寄り、各人の思いの相互理解を図った。

結果は、予め予想されたこととはいえ、資料として取上げた範囲に個人差が大きく、「現状はほぼ共通認識ができているはずとの評価のもと、その前提に立ってどういう形態の組織運営であるべきか」を提示したものから、「市民自治推進の基本理念の具現化ために、協働の三本柱である市民、議会、行政をどう連携・機能させるかや、周辺関係先との有機的係わり合いの構築が不可欠であるから、そうしたことを再確認し且つ前提とした上であるべき姿を論ずるべき」とした幅広い見直し論の提示もあった。

そのため、今回は相互の思いへの理解を深める意見交換としての役割は果たしたが、その結果をもとに、即、どうあるべきとのまとまった方向付けは難しい情況なので、次回には「今回提示の中のひとつの案を中心に、もう少しブレークダウンして意見交換を重ね、的を絞っていく」との方向で議論していくものとした。

◆次回委員会開催予定

日　時：平成２２年２月１８日（木）１４：００～

場　所：登別市民会館　2階婦人サークル室
以　上　
