第４回 運営見直し委員会 概要

日時　　平成２２年３月３日（水）１３：００～：１５：００

場所　　登別市役所３階　第２会議室
出席者　　委員：合田美津子，木村義恭，山田正幸，瀧川正義，関　　修
◆審議・確認事項
１．市民自治推進委員の目的・役割と位置付けについて
これまでの意見交換を経て、従来は、委員間で必ずしもレベルが合ってなかった以下の事項について、認識の共有化がほぼできたものとみなせる段階に至ったと判断する。

(1)市民自治推進委員会の目的・役割の再確認と、その実現に向けた組織体制と運営方法の見直しを精力的に推進すること。
(2)協働によるまちづくりへ向けた市民自治推進委員会の位置付けについて、委員会自体の自覚と関係先等による認知取付けへ向けた取組みが必要であるとの認識を確認。
（関係先や市民一般へのアピール方法や委員選任方法及び活動方法の見直し，協働関係先との連携と責任分担明確化　等々）
２．目的・役割の実現とその位置づけ確立へ向けた組織の機能と運営方法の見直しについて

目指すべき組織運営のあり方は、以下の点が中心的課題であり、その具現化が見直しの主要事項になるとの考え方に各委員の意向もほぼ収束。
(1)対外的には、関係先との連携をもとに、実のある協働を実現する組織機能を構築すること。
(2)内部的組織機能については従来の組織機能を見直し、個別具体的テーマにつき検討･企画する機能と、これを包含し望ましい市民自治実現へ向けた総合的取組みを統括調整･企画推進する機能を構築すること。
(3)これらの具体化へ向けて更に内容を煮詰め、今後の組織運営の骨格を組み立てていくものとする。
◆次回委員会開催予定

日　時：平成２２年３月１９日（金）１３：００～

場　所：登別市役所 ３階 第２会議室

以　上　
