第７回 運営見直し委員会 概要

日時　　平成２２年４月１２日（月）１８：３０～：２１：００
場所　　登別市役所２階　第２委員会室
出席者　　委員：合田美津子，木村義恭，瀧川正義，平　秀里，関　　修
◆審議・確認事項
１．自治推進委員会の運営見直しについて、残された課題の確認とその処置について

第３５回運営委員会において、見直し作業の協議経過報告を行うとともに、今後の方向について当委員会としての当面の考え方を提示し、その是非を問うべく、以下の事項について議事にかけた。
(1) 市民自治推進委員会の目的・役割と位置付けについて

(2) 目的・役割の実現とその位置づけ確立へ向けた組織の機能と運営方法の見直しについて

(3) 今後の課題とその対処方法について

結果、(1)(2)の趣旨と目指すべき方向については概ね了承され、(3)については、引き続き当委員会で残された課題につき検討を継続すべきとの要請があった。

これを受けて、組織運営機能の再構築への具体的考え方について、想定課題リストをもとに以下の事項を要点として検討すべく意見交換を行った。
(1) 究極には、まちづくりへの取組に不可欠な関係組織・団体との連携・協働の効果的な推進を目指すことを念頭に、優先順を考慮しながら見直しを図る。
(2) 当面は、再出発のために最小限必要な課題として、規約改定範囲内で成り立つと考えられる自治推進委員会自体の再構築の具体案を策定する。
(3) 将来的には、外部の関係組織・団体との連携・協働の推進の具体化や条例改定が必要な見直しについては、原則として新たな組織運営のもとで必要と認める事項について対処すべきものと考える。
この意見交換については、もう一段の突っ込んだ協議で詰めを行って、見直し委員会としての考え方を取りまとめて運営委員会に提示し、その是非を再度問うものとする。
◆次回委員会開催予定

日　時：平成２２年４月２７日（火）１８：３０～

場　所：登別市市民活動センター １階 市民活動サロン

以　上　
