第３７回運営委員会概要

日　時　　平成２２年６月１１日（金）　１８：３０～２０：４５
場　所　　登別市市民活動センターのぼりん　２階　市民活動室Ａ
出席者　　田中寛志，木村義恭（進行），合田美津子，関修，大山口光男，鎌田和子，山田耕一，平田和弘，川田弘教，山田正幸，和田浩一，平田誠治
事務局　　政策推進グループ　松本総括主幹，沼田主査
　
議事項目

○ 審議事項
　第１号　運営見直し委員会報告に関する件
　第２号　全体会議開催について（平成22年6月29日(火)開催予定）
○ その他報告

　1.平成22年度登別市事業仕分けの開催について
配付資料
　①運営見直し委員会　報告書
　②市民自治委員会の組織機能連関図）
　③新体制構築のために残っている解決すべき事項
④登別市市民自治推進委員会規約（改定案）

○ 審議事項

◆　第1号　運営見直し委員会報告に関する件
　　前回の運営委員会で、運営見直し作業の中間報告に関して、運営委員会各委員と見直し担当委員との間で意見・情報の交換を行い、見直し作業の取りまとめ方向を探った。今回は、その経緯を踏まえて実施した見直し作業の取りまとめ結果について見直し委員会の報告を受けて審議した。
　❑　見直し担当委員より、配布資料に基づく取りまとめ結果について説明

　　　中間報告以降の変更について、資料①により変更した事項の説明を行い、引続き資料②③により変更を加えた理由や意図、資料④により関連する規約条文の改定（案）について説明。
その意図するところの要点は、以下のとおり。
(1) 委員会が全体の総意で決議する機能の担保

従来の「全体会議」に替えて「総会」を設置し、市民自治推進委員会の最高決議機関としての機能を踏襲し、都合つかず出席できない委員の意思表示手段として委任状を有効とする。　
(2) 中枢執行体制の運営機能の整備拡充

従来の「運営委員会」に替えて１０名程度の役員で構成する「役員会」を設置し、推進委員会全体の活動方針の策定や具体的取組に関わる関係先との折衝、取組むべき個別テーマの摘出・選定、取組の実務を担うチーム編成に関する調整等の役割を担う。

(3) テーマ別取組のフォロー体制
従来の部会に替えて個別テーマに取組む組織を「企画委員会」として件別にチーム編成することとするが、その活動をフォローする役割で役員と各チームリーダーとの意見・情報交換の場として新たに「総括会議」を設ける。
(4) 現行部会活動の継続性維持

現行の部会活動で新組織機能発足後も終結してないテーマ活動については、前記の「企画委員会」活動の一環として当該テーマを扱うチームとして活動を継続するものとし、取組の進捗と共に運営体制の最適化を図るものとする。　
　　なお一方で､②に関る役員については、その選任方法及び人選対象範囲等については、見直し作業とは趣を異にするとの判断から、見直し委員会の検討範囲外とし、運営委員会の審議に委ねたいとした報告となった。

❑　報告・説明に対する審議結果
(1) 組織運営の見直しについて

①活動スタイルについての従来のやり方と今後の方向、当面取り組み中のテーマについての活動の継続関係、今後取組むべきテーマの選定方法や当面選定すべきと考えられる案件等々について各委員から考え方への質問や意見が出され、委員間の意見交換と認識の共有化を図った。
②関係資料に関して、前項の共有認識に照らして必ずしも的確でない字句・文言等の修正や内部作業を出来るだけ簡潔に推進するための手続き等に関する条文修正を行った。
　　(2) 新組織運営方式における役員の選任について

①選任対象役員･････会長：１名，副会長：若干名，役員：若干名

（総員１０名程度を想定）

②人選方法･････････登録委員全体を対象とした公募を基本とする。

③役員の承認･･･････従来の全体会議に替わる総会で承認を得るものとする。

　　　④会長，副会長･････総会で承認を得た役員による互選により選任する。　

以上の審議を経て、組織運営の見直し案は、全会一致での承認のもと、全体会議での審議にかけることを決定した。

◆　第２号　全体会議開催について（平成22年6月29日(火)開催予定）

　全体会議開催については、運営見直し作業の進捗を睨みながら日程調整を図るものとしてきたが、今回、第１号議案で取りまとめ結果報告を受け、審議・承認の運びとなったことから、全体会議の開催日程とその議案等について審議した。
❏　開催日時・場所　
・日時　：　平成２２年６月２９日(火)１８：３０～

　・場所　：　登別市市民活動センター・のぼりん
❏　予定議事
　(1) 平成２１年度事業報告の件

　(2) 組織運営の改編の件

　(3) 新役員の選任の件
　(4) その他

　

◆　次回運営委員会開催日時
　　組織運営の改編について、全体会議で承認されれば、運営委員会は「役員会」として改編され、新たな出発となる。
　したがって、次回会合日程については、新役員体制承認をそうていして、その意向に委ねるものとする。

○ その他報告

1.平成22年度登別市事業仕分けの開催について

市長名で会長宛に出された標記開催案内をもとに、事務局より開催概要と傍聴案内についての説明を受けた。
　　なお、今回の事業仕分への市民自治推進委員会メンバーの参加は、木村副会長一人で、２グループ中の一方のコーディネイターを担当する。
　　・開催日時　平成２２年６月１９日(土)１０：３０～

　　・開催場所　登別市民会館
以　　上

PAGE  
1

