第３０回運営委員会概要

日　時　　平成２１年１０月２３日（金）　午後６時３０分～午後８時３０分

場　所　　登別市役所　２階　第２委員会室
出席者　　田中寛志、木村義恭（進行）、合田美津子、関修、大山口光男、鎌田和子、山田耕一、平田和弘、和田浩一、平田誠治

事務局　　武田企画グループ総括主幹、松本政策推進グループ総括主幹、沼田政策推進グループ兼企画グループ主査、千葉企画グループ主査
議事項目

○審議事項
　　第１号　市民自治フォーラムについて　

○政策推進グループからの報告
（仮称）登別市市民活動センターに関する意見書及びパブリックコメント制度について（事務局）
配布資料

　①運営委員会式次第

　②（仮称）登別市市民自治活動センターに関する意見書（事務局）
　③パブリックコメント制度の概要（事務局）
　④登別市パブリックコメント実施要綱（案）解説版（簡略）（事務局）
　
議事内容

１　政策推進グループからの報告
（仮称）登別市市民活動センターに関する意見書及びパブリックコメント制度について（事務局）

○　市民活動センター立ち上げのための検討委員会を７月に組織し、２ヵ月間検討を行った結果、９月に意見書が市に提出されました。市はアンケートや意見書を基にセンターの運営・管理についてまとめ、１２月議会に設置条例、予算、運営方針等を提出します。

　　パブリックコメントは、今までも各担当でパブリックコメントに類することを実施していましたが、今回制度として確立するものです。

　　１１月にパブリックコメントの要綱に対する意見公募を実施します。（事務局）

【主な意見と市の回答】

◆　これまで市に意見を出しても施策にどう反映しているのか分からなかった。市がどう考えたのか示して欲しい。パブリックコメントという言葉も市民にはなじみがない。意見公募という表示もしたほうが良い。

○　市民の意見及びに市の回答について、意見を取りまとめ、ホームページ等により市民に周知するほか、意見提出者に意見を取りまとめたものを送付します。（事務局）

◆　パブリックコメントの意見箱が目立たない。これまでのダンボールで作った箱ではなく、目立つものにしたほうが良い。置く場所も考えたいほうが良い。

○　そのような意見もパブリックコメントとして提出していただきたいと思います。（事務局）

◆　パブリックコメントの提出は団体でも良いのか。

○　個人でも団体でも可能です。（事務局）

◆　よろず箱と理解してよいのか。

○　パブリックコメントは市に対する総体的な意見を求めるものではありませんので、市に対する意見であれば何でも良いということではありません。パブリックコメントの提出においては、自分の意見に責任を持ってもらうため、意見提出者に住所、氏名を書いていただきます。無記名のものは提出された意見も市の回答も公表しません。

◆　似たような意見が多く出た場合は意見の取りまとめを行うのか。

○　多くの意見が寄せられた場合は、似たような質問をまとめさせていただき、回答することとなります。

また、パブリックコメントの提出に当たっては、申し訳ありませんが口頭での意見はお受けできません。パブリックコメントは市民と市が対等な立場でまちづくりについて考えるための手法ですので、文書にて提出していただきたいと思います。
体の障がいなどにより文書での提出が困難な場合は、職員が聞き取りをするなど対応します。

　　パブリックコメント制度に対する意見公募を１１月１日より行います。広報１１月号で周知を図りますので、市民自治推進委員会としての意見を頂くのではなく、あくまでも委員個人の意見を提出してください。なお、パブリックコメント制度はまちづくり基本条例の４、５条に則り行うものです。（事務局）

◆　パブリックコメントの要綱第３条に制度の対象となる市の施策等が表示されていますが、（５）の事務事業評価がどうして入っているのか。

○　事務事業評価のパブリックコメントについては、今までも２月に事務事業評価調書を公表し、意見を頂いていたところであり、これまで同様、事務事業評価の制度自体や各事務事業についてのご意見を頂きます。（事務局）

◆　外部評価は対象外となっているが外部評価とは何か。

○　外部評価とは事業仕分けのことです。（事務局）

１　審議事項
第１号　市民自治フォーラムについて
【議事要旨】
◆　市民フォーラムについて第１部会で再検討した。市民フォーラムに対する市民自治推進委員会の姿勢や実施の意義を皆さんが理解したうえで市民フォーラムを開催するべきとの意見になった。本当に必要な事業なのか再検討したい。

なお、前回の運営委員会でお話した講師について、ニセコ町長の片山さんは日程が取れず出席できないとの回答がありました。（第１部会）

◆　市民フォーラムは第１部会だけの行事ではなく、市民自治推進委員会全員が行うもの。市民自治推進委員会のあり方について皆で研修する場になればよいと思う。

◆　少なくとも市民自治推進委員会全員が出席するよう早めに周知すべき。

◆　講師を呼ぶのではなく、市民自治推進委員会の委員が３年間の活動を振り返り、意見を持ち寄って、協議する場にしてもよいのではないか。

【議事結果】

◎　市民フォーラムでは、市民自治とはなにかといった市民自治推進委員会のあり方を検討するうえでの基礎的なものを学ぶ場とします。講師の話を聞くだけではなく参加者がディスカッションを行えるようにします。講師について皆さんからの推薦者がいらっしゃれば、田中会長か事務局に連絡願います。

また、詳細については第１部会で素案を作成し、再度協議します。

３　次回議案の確認
　審議事項　

　　　市民フォーラムについて
　協議事項
　　　（仮称）ふるさとのぼりべつ　癒しの景観・みどりづくり条例（案）につい

　　　て（第５部会）

４　その他

○　市民活動センターに関する意見書について、部会長、副部会長より各部会にてご説明願います。

また、パブリックコメントについては、本日お配りした資料を市民自治推進委員会員全員に事務局から郵送させていただきたい。
なお、本日お配りした資料は概要ですが、パブリックコメントに関する資料はまだ沢山あります。それらは市のホームページで公表するほか、市役所本庁舎、市民会館、図書館、各支所等に備え置きますのでそちらで閲覧していただきたいと思います。（事務局）

◆　了承。

４　次回運営委員会開催日時
◆　日時：平成２１年１１月２４日（火）　１８時３０分～

　　場所：市役所　２階　第２委員会室

◆　今後、運営委員会の開催については、定例日を設けることとし、第４木曜日とする。１１月は第５部会が出席できないため開催日を上記とするが、１２月は２４日（木）とします。
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