第２９回第１部会（行政推進）概要

日　時　　平成２１年６月２２日（月）　午後６時３０分～午後９時
場　所　　登別市役所　第２委員会室

出席者　　合田美津子、関修、平秀里、関川昭雄、田中寛志
事務局　　武田企画Ｇ総括主幹、沼田政策推進Ｇ兼企画Ｇ主査
配布資料　①第２９回会議・議案書
議　案
１．「全体会議」について「６月８日（月）」の感想・反省
❑　のんびりした感じが無く、緊張感があった。

❑　市民自治推進委員会にはさまざまな課題があるのだから、それについて提言すべきでは無いかと思った。

❑　市民自治推進委員会の今後についての危機感が無いと感じた。登録委員が大幅に減ったにもかかわらず、一人欠席すれば流会するところだった。運営委員会はこのことに何かを感じないのかと思う。運営委員会に限らずみんなでどうすべきか考えるべき。

❑　今回の全体会議に限らないが、出席者予定者について事前に把握する役割は、事務局に任せたままでよいのか。その役割は会の代表の役割ではないのか。また、第４部会の活動計画を議案に掲載しなかった理由を文書で配布すべき。各部会の活動計画を紙では配ったが全体会議の場で読み上げなかったのは疑問が残る。
❑　市民自治推進委員会については、各々のイメージがあるかと思う。これからは方向性を見定めてスタートする必要がある。「市民自治」と気負わず、議会及び市との協働に取組んでいくことが第一。市とは総務部を中心に協働していると思うが、議会とは福祉のまちづくり条例のときに若干意見交換があっただけだった。
○部会長、副部会長の選任
❑　部会長、副部会長の選任については、部会長は合田さん、副部会長は関さんとなりました。

２．５月の運営委員会以降の経過報告「事業仕分け、市民活動センター」（事務局から報告）

❑　事業仕分けについては、６月９日に第３回目の勉強会及び事業仕分け（模擬）を行った。

❑　６月２８日の１０時から１５時まで一般公開で事業仕分けが行う。

❑　（仮称）市民活動センターについては、４７７団体に（仮称）市民活動センター等についてのアンケート調査を行い、これらの団体を対象とした旧登別自動車学校の見学会を５月２４日、２５日に行った。
❑　６月１４日、１５日は４７７団体以外の方や一般の方を対象とした見学会を行った。
❑　７月上旬には（仮称）市民活動センターの施設構成や企画運営等について市民の意見をお聞きするための検討委員会を立ち上げる予定。

３．「２１年度事業計画」について

①事業仕分けについてのまとめ
❑　事業仕分けについては現在進行中。

今年は事業仕分けを試行として実施します。今回の仕分け方や仕分けの結果等を受けて行政側で事業仕分けのあり方について検討します。（事務局）

②組織見直し案作成についてのまとめ
❑　組織の見直し案の作成については、運営委員会に諮り方向性を出してもらうため、明日６月２３日の運営委員会に文面又は口頭により提案することとします。
◆　次回開催日

　　日時　　平成２１年７月１７日（金）　１８時３０分より

　　場所　　第２委員会室
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