第３７回 第１部会( 行政推進 )概要

日時　　平成２１年２月１２日（金）１８：３０～：２０：４５
場所　　登別市役所　２階　第２委員会室

出席者　　委　員：合田美津子，田中寛志，関　　修
事務局：今回は、出席なし
◆今次部会の位置付け

前回、1月１４日(木)に予定した部会は、複数のメンバーの都合が悪くなったことで出席者は2名だけとなり流会とした。このため、今次部会をもって第３７回部会として開催した。
◆議　　事

◇議題１　：｢運営見直し委員会｣の設置とその後の動向
先の運営委員会は、｢市民自治推進委員会のあり方に関する特別委員会｣の検討結果報告を承認し、同委員会の活動は終結させることとした。

更に、運営委員会では、同特別委員会が課題として残したことを明らかにした組織や規約の見直し等については、新たに小規模な委員会を設置し継続して検討すべきとし、その委員長に合田第1部会長を指名し、委員の選任は委員長権限で人選するものとした。

その第１回会合で「運営見直し委員会」として継続検討の取組みを始動したことを確認。

◇議題２　： 第3回市民自治フォーラムの開催の件

当部会は、フォーラム開催についての主担当部会として以下の事項につき協議・確認し、その内容について、次の直前運営委員会で自治推進委員会全体としての対応要領その他必要事項の周知を図るものとした。
(1) 事前の広報・PR、および参加者募集の状況
(2) 開催当日へ向けた準備すべき事項の進捗状況
(3) 事前及び当日の役割分担等の直前運営委員会で協議・確認すべき事項
(4) 当日のグループ討議実施に関する直前運営委員会での確認・事前準備(説明会含む)
(5) 当日のプログラム・スケジュールと招聘講師の送迎及び交流会
◆次回部会開催予定

日　時：平成２２年３月１１日（木）１８：３０～

場　所：市役所　２階　第４会議室
以　上　
